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e Esercizio 1

Si consideri il seguente sistema aritmetico floating-point a precisione
finita:
F(B =10;t = 3;emin = —3;emazx = +3)

Si rappresentino in F' i numeri seguenti e si indichi I’errore relativo che
si commette nella loro rappresentazione:

r=12.13 , ©=0.121 x 10> , Non rappresentabile esattamente in F’
y=1.2 , 7 =0.120 x 102 , Rappresentabile esattamente in I’
z=3467.864 , ——— ,  Quverflow.

(I corrispondenti errori relativi sono E, = 0.363 x 10~ ¢ E, = 0).

Esercizio 2
Si consideri il seguente sistema aritmetico floating-point a precisione
finita:

F(B8 =10;t = 5;emin = —9;emazx = +9)

Nel sistema F', utilizzando ’arrotondamento e ¢,., = 2¢ , si calcoli:

— I’e macchina (€4, = 0.5 x 10*7°);
— il massimo ed il minimo numero rappresentabile (rmin = 0.1 x
107°  rmaz = 0.99999 x 10°);

— il piu piccolo numero y che non da contributo alla somma con
z =0.3211 x 10%

—(a+b)xceaxc+bxc, dove a=0.3923 x 10%, b = 0.45 x 10,
c = 0.3x 102, (si osserva che in F non vale la proprietd distributiva
del prodotto rispetto alla somma);



—(a+b)+cea+(b+c)dovea=02x%x10%b=0.323x 1073, c=
0.477 x 1073 (si osserva che in F non vale la proprieta associativa
della somma);

e Esercizio 3
Si scriva un algoritmo che assegnato x valuti e”.

L’algoritmo pll(\) essere scritto sulla base della seguente formula ricor-
g g
rente:

So = 1
xn
S = Su1t
n.

Considerazioni sulla determinazione del pit piccolo n dopo il quale 2_7:
non da piu contributo alla somma con S, ;. )



